
87% of students 
feel they’d get 
better grades 
with interactive 

textbooks

Only 22% of students are 
completely satisfied with the 
technology used in classrooms

89% of students 
who have delayed 
buying textbooks 

say cost was a 
major factor

72% of students 
admit they’ve 

waited to purchase 
course materials 
until after a class 

has started

55% of students 
purchased older 
course material 

to save money

52% of students whose family 
makes less than $50k per year feel 

that avoiding or delaying 
purchasing the materials 

negatively impacted their 
grades—compared to just 39% of 
those whose families make more

80% of students feel 
that within the next 10 
years, fewer students 
will complete or enroll 

because it’s too 
expensive

45% of students 
admit avoiding or 

delaying the 
purchase negatively 

impacted their 
grades

On average, college students 
can go just 48 minutes 

without using technology

Percentage of students 
who are interested in 
interactive features

Quizzes     Take Notes   Set Goals

57% 55% 52% 
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Nearly 9 in 10 students 
feel that digital textbooks 
are not worth the money 
if it can’t be viewed offline
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